

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Polígrafos 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA || Madrid, 28 de marzo de 1931 || Redactor-Jefe: JOSÉ SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.565

Una importante nota oficiosa del ministro de Hacienda sobre el crédito de los sesenta millones de dólares

El señor Ventosa reunió ayer a los representantes de los periódicos y les facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En su declaración ministerial afirmó el Gobierno su propósito decidido de poner término a la inestabilidad de nuestra moneda, llegando, previa una prudente revalorización y un período de estabilidad de hecho, a la estabilidad legal, consagrada por las Cortes mediante la aprobación de una ley Monetaria sobre la base de la convertibilidad en oro de la peseta a un tipo adecuado a la situación económica de nuestro país.

No hay razón alguna para retrasar la realización de este propósito.

Desde el punto de vista político, es España, uno de los países de Europa en que aparece como más improbable y temida toda posibilidad de verse envueltos en un conflicto exterior. En el interior, las luchas y discrepancias políticas de España, que no constituyen amenaza grave que pueda afectar al crédito del país, no han de ser, en ningún caso, obstáculo para que, en interés de todos los españoles, se resuelva el problema monetario, que tiene un carácter nacional, que no puede desatenderse sin daño para la nación y que es independiente de los problemas políticos que pueda haber planteados en España.

Desde el punto de vista económico, la débil repercusión que ha tenido en nuestro país la crisis mundial, la no existencia de Deuda exterior y el volumen comparativamente reducido de nuestra Deuda interior, la mejora en el saldo de nuestra balanza comercial, la supresión de las Cajas especiales, que afirmará una efectiva nivelación del Presupuesto, y el elevado encaje oro de nuestro Banco de emisión, son otros tantos factores que colocan a España en situación excepcionalmente favorable.

A pesar de todo ello, es un hecho que desde hace algunos años la peseta ha estado constantemente en régimen de inestabilidad y ha ido sucesivamente depreciándose; y es un hecho también que España es hoy, entre todos los grandes países de Europa, el único que no tiene su moneda estabilizada. No es ésta la ocasión de analizar las causas que han producido este resultado. Baste hacer constar que seguramente la causa más eficaz de depreciación ha sido la propia inestabilidad. El capital, tanto nacional como extranjero, hoy de una moneda fluctuante del mismo modo que toda clientela se apartaría de un establecimiento en que la unidad de peso o de medida fuera variable. Por otra parte, la acción perturbadora de la especulación provoca y acentúa las variaciones aprovechando cualquier acontecimiento. Ejemplo eloquente de ello es lo que ha venido ocurriendo en nuestro país: un tumulto estudiantil, una huelga y aun muchas veces una noticia o un rumor tendencioso, han bastado para influir en la cotización de nuestra divisa. Consecuencia de ello ha sido la pérdida de confianza en nuestro signo monetario, el alejamiento del capital extranjero (que si nuestra moneda fuera estable no dejaría de acudir a nuestro país, atraído por las perspectivas de un mayor rendimiento) y la evasión de una parte del capital nacional; en una palabra, la depreciación.

No es ello consecuencia de nuestra situación política, sino de la indefensión de nuestra moneda, que hace que sea incapaz de resistir la influencia de cualquier acontecimiento. Tanto desde el punto de vista de política exterior como interior, la situación de España, como se ha dicho antes, es, indudablemente, más segura que la de algunos otros países de Europa, y desde el punto de vista económico, es incomparablemente mejor; y, sin embargo, en ellos, acontecimientos más graves que los ocurridos en España no influyen en la cotización de su moneda. ¿Por qué? Porque en ellos se ha consolidado la estabilidad monetaria.

Es, pues, necesario dar desde ahora a todos, a los de dentro y a los de fuera, la seguridad de que el Gobierno de España está decidido a proceder a la estabilización de nuestra moneda, que tiene un plan racional y prudente para llegar a ella y que cuenta con medios suficientes para asegurar plenamente su realización.

A este efecto, es necesario, en primer término, contar con un «stock» de divisas bastante, no para imponer una cotización artificial, sino para defender nues-

tro signo monetario contra las maniobras especulativas o la nerviosidad del mercado.

El Gobierno tiene a su disposición cientos millones de libras depositados en Londres, contra los cuales el Banco Internacional de Pagos tiene otorgado un crédito, que está intacto, y cuenta, además, con las divisas adquiridas por el Centro de Contratación.

Pero al emprender la estabilización es necesario asegurarse de que el intento no ha de fracasar, y para ello es indispensable contar con una masa de divisas que dé a la opinión española e internacional plena confianza de que el Gobierno cuenta con medios sobrados para su empresa.

Para obtener las divisas necesarias a este efecto había tres caminos: movilizar la reserva oro del Banco de España en la parte que excede de la garantía legal de la circulación fiduciaria, obtener créditos en divisas convertibles en oro o contratar un empréstito exterior.

De estos tres medios el Gobierno ha estimado que era preferible el segundo.

El oro, en cuanto excede del límite de garantía de la circulación fiduciaria, constituye una reserva, cuya misión esencial debe ser asegurar la estabilidad de la divisa. Y aunque puede y debe utilizarse cuanto sea necesario para compensar un desequilibrio que amenace la cotización de la moneda, parece más conveniente, pudiendo utilizar en buenas condiciones otros medios, conservarlo, ahora, en su integridad, para que sea garantía plena de que, una vez que se decreta la convertibilidad en oro, no faltarán medios para asegurar su efectividad.

En cuanto a un empréstito exterior, no ha creído el Gobierno que debiera contratarlo. En primer lugar, porque implicaría un compromiso firme por un número considerable de años, incumbiría, en todo caso, su aprobación a las Cortes. En segundo lugar, porque para preparar la estabilización no es necesario obtener sumas considerables, que implicarían el pago de intereses, sino tener la posibilidad de disponer de ellas en el caso eventual de que sean necesarias.

Por ello, más que un empréstito es conveniente un crédito en divisas convertibles en oro, que nos facilita para disponer de ellas en el momento y en la cantidad que el Gobierno estime oportuno.

Previas las oportunas negociaciones el crédito ha sido concertado entre el Banco de España, con la garantía del Tesoro, y un grupo de Bancos de primer orden, a la cabeza de los cuales figura la Banca J. P. Morgan y Cia., en combinación con la Chase National Bank, la National City Bank of New-York y otros Bancos importantes, para los Estados Unidos, y la Banque de Paris et des Pays Bas en representación de Bancos de los principales mercados europeos.

Las condiciones del crédito son las siguientes: importe máximo, 60 millones de dólares; plazo de vigencia, dieciocho meses; interés de las sumas de que se disponga, 1 por 100 sobre el establecido por los Bancos de emisión respectivos para el descuento de efectos a noventa días, con un mínimo de 4 y 1/2 por 100; comisión, 1 y 1/4 por 100 anual.

El hecho de que el crédito haya sido otorgado por Bancos que figuran entre los más prestigiosos del mundo, con la aprobación y el apoyo moral de los Bancos de emisión de sus países respectivos; el elevado importe del crédito y sus condiciones, especialmente el hecho de no haber sido necesario afectar garantías de ninguna clase, demuestran el elevado grado de que disfrutan el Estado y el Banco de España y constituyen una manifestación palpable de que existe la confianza internacional, base psicológica indispensable para proceder con éxito a la estabilización de nuestra moneda.

En cuanto al desarrollo del plan y a las etapas sucesivas hasta llevarlo a total ejecución, no ha sufrido alteración alguna el programa del Gobierno.

En el período actual, además de asegurar el control del mercado de la peseta, el Gobierno seguirá adoptando todas aquellas medidas que garanticen la plena y efectiva normalidad de nuestra Hacienda. De este modo podrá implantarse la estabilización de hecho y, finalmente, la estabilización legal, que queda íntegramente reservada a las Cortes. Ellas son las que habrán de deliberar sobre la ley Monetaria, basada fun-

damentalmente en la adopción del patrón oro, es decir, en la convertibilidad de la peseta en oro, en la proporción que se establezca, reduciendo la plata a la condición de moneda fraccionaria. Y es inútil decir que el Gobierno no ha contratado ni contraerá compromiso alguno que coarte o limite la plena libertad del Parlamento para decidir lo que estime más oportuno en esta materia de tanta trascendencia para España.

El único compromiso que ha contratado, juntamente con el Banco de España, ha sido el que pueda derivarse de la obtención y, eventualmente, de la utilización del crédito cuyas condiciones se han detallado.

La operación ha sido efectuada conforme a lo dispuesto en la base 7.ª del artículo 1.º de la ley de Ordenación Bancaria; y el crédito para atender al descubierto que pudiera resultar a cargo del Tesoro, figura en el art. 2.º del capítulo X, sección 11.ª de los Presupuestos vigentes, siendo dicho crédito ampliable hasta una suma igual al importe de las obligaciones que se reconozcan y liquiden.

En cuanto al tipo de estabilización, nada hay prejuzgado, ni aun en el ánimo del Gobierno. Lo único que éste afirma de una manera categórica es que no hay razón alguna para que la peseta descienda de su cotización actual, y que, al contrario, cabe esperar una prudente revalorización hasta el límite que permita el poder adquisitivo de nuestra moneda, que es hoy, indudablemente, superior al valor internacional que le atribuye su cotización.

Sin embargo, es preciso que en este punto no haya equívocos. No vamos a una revalorización indefinida, que representaría la negación de la obra de estabilización e implicaría para nuestro país un pesadumbre insostenible.

El límite ha de venir determinado por las propias condiciones económicas, contrastadas por la realidad durante todo el período de estabilización de hecho. Y en ello no ha de haber perjuicio para nadie, porque la convertibilidad en oro a un tipo determinado no implicará alteración alguna en la moneda, que seguirá igual que antes y con el mismo poder adquisitivo de antes, y únicamente representará la seguridad de que no estará sujeta a fluctuación constante y a la amenaza de una ilimitada depreciación.

De todos modos, la aprobación del tipo de estabilización incumbirá a las Cortes, a las que el Gobierno someterá la oportuna propuesta; y al hacerlo habrá de procurar que el tipo que se adopte para fijar la convertibilidad en oro, después de haber sido consagrado por una experiencia de hecho, se adapte al poder adquisitivo de nuestra moneda y a las circunstancias económicas del país, en forma que, sin ocasionar perturbaciones ni en el patrimonio individual ni en el colectivo, pueda ser seguramente mantenido.

Simultáneamente habrá de presentarse al Parlamento otro proyecto de ley introduciendo en la ley de Ordenación Bancaria aquellas modificaciones que, respetando los legítimos intereses y derechos del Banco de España, aseguren su adecuación al nuevo régimen monetario.

Mientras tanto, es propósito firme y decidido del Gobierno preparar esta obra, evitar que nuestra moneda, indefensa, esté sujeta a todas las contingencias políticas y a los manejos de la especulación, que manteniendo su inestabilidad determinarían fatalmente su progresiva depreciación.

No quiere ello decir que se proponga mantener indefinidamente el actual régimen de intervención, ya que el Gobierno desea restablecer la plena libertad en el mercado de divisas, e irá derogando las medidas coercitivas tan pronto como las circunstancias lo permitan.

El Gobierno considera que la estabilización de la peseta y el establecimiento del patrón oro constituye una medida indispensable para la normalidad de la vida económica de España. Considera asimismo que es indispensable para la plena normalidad de las relaciones económicas internacionales. Desde este punto de vista, las relaciones existentes ya entre el Banco de España, el Banco Internacional de Pagos y los Bancos de emisión de los principales países son una garantía de la colaboración recíproca que se establecerá una vez que la estabilidad legal de nuestra moneda esté definitivamente consagrada.

Para esta finalidad de supremo patriotismo, independientemente de doctrinas, de sentimientos y de partidos, el Gobierno reclama y espera obtener la asistencia y el concurso de todos los españoles. Cualesquiera que sean los ideales y las aspiraciones de cada uno, a todos interesa el éxito de una obra que constituye base esencial de la prosperidad económica de España.

Bajas en el Ejército por lo de Jaca

Por Real orden del Ministerio del Ejército se dispone que en vista del escrito del capitán general de la quinta región comunicando la sentencia recaída en la causa instruida en Jaca por el delito de rebelión militar, sean dados de baja en el Ejército a los siguientes oficiales de Infantería, en situación de disponibles gubernativos en la citada región y clases de segunda categoría y asimilados de Infantería, condenados por el Consejo de guerra:

Capitanes.—Don Salvador Sediles Moreno, don Carlos Díaz Merry Cejuela y don José Solís Chiclana.

Tenientes.—Don Francisco Albino Fianc, don Tomás Cerdillo Espada, don Antonio Hernández Pinzón Vázquez, don Justo López Megías, don Isidro Rubio Paz y don Luis Salvá Romeo; Escala de la Reserva, don Joaquín Alejandro Tapia, don Anastasio Martínez Fernández y don Antonio Romero García.

Alféreces.—Don Ramón Manzanares Molina, Escala de Reserva, don José Campos Soler, don Pablo García Briñas, don Juan González Fernández, don Miguel Juan Balaguer, don Felipe Latas Benedé, don Juan Martínez Guillot, don Pascual Pérez García y don Arturo Rodríguez Solábar.

Suboficiales.—Don Miguel Aragones Mendiera, del regimiento Infante, 5; don Joaquín García Maroto, del de Gerona, 22; don Francisco Ruiz Martos, del de Infante, 5, y don Benito del Val Sánchez Seco, del de Aragón, 21.

Sargentos.—Baldomero Betes Catachca, del regimiento Gerona, 22; Gonzalo Burgos Iglesias, del mismo; Ausencio Cardoso Almeida, y José Cerezo Monclus, del de Infante, núm. 5; Francisco Dorrego Pascual, del de Aragón, 21; Lu-

Durán Rodríguez, del de Gerona, 22, Fernando Frale Manzano, del de Infante, 5; Baltasar Fernández Muriel, del mismo; Gregorio García Carrasco, del de Aragón, 21; Primo García Lanasa, del mismo; José Jiménez Aznar, del de Gerona, 22; Cosme Jiménez Garza, del de Infante, 5; Juan Antonio Gordo Velasco, del de Aragón, 21; Luciano González López, del de Gerona, 22; Alfonso Mayoral González, del mismo; Juan Meca Martínez, del de Aragón, núm. 21; Ramón Muñoz Punzano, del regimiento Aragón, 21; Joaquín Palacios Tolosana, del mismo; Antonio Pérez Liarte, del mismo; Eduardo Pina Solazábal, del de Infante, 5; Manuel del Rosal Rodríguez, del de Gerona, 22; Claudio Roca Dotajada, del mismo; Ildefonso Ruiz Armenta, del mismo; José Villanueva Liñán, del de Infante, 5; Eliseo Vidal Gallego, del mismo y Ramón Haro Calahorra, del de Gerona, 22; maestro de banda, don Julián Bui Bonet, del regimiento Infante, 5; músico de primera, Mariano de Gracia Ibors, del regimiento de Aragón, 21, y músico de segunda, José Cortada Culat, del regimiento Gerona, 22.

También es baja en el Ejército por la misma causa el siguiente personal de Artillería:

Tenientes.—Don Eustaquio Mendoza Díaz-Gallo, y don Guillermo María Delgado.

Alférez.—Don Víctor Garrido Martínez.

Maestros armeros.—Don Rogelio Segovia Fiaño, don Fernando Labrador Rodríguez y don Telesforo Urdangaray Arguelles.

Maestro guarnicionero.—Don Antonio Gutiérrez Bertrólis, del regimiento mixto Artillería Tenerife.

Sargentos.—Manuel Caguino Paría Macario Baquedano Anein, Demetrio Sáez Romero, Feliciano Escalona Agraz y Pablo Calvo Navarro, del regimiento de Artillería ligera, 9.

Información política

DESPACHO CON S. M. EL REY

Además del jefe del Gobierno despacharon con S. M. el Rey los ministros de Fomento y Trabajo.

El Sr. Cierva salió de Palacio a las doce y veinte minutos. Se limitó a decir que la firma de su departamento no ofrecía interés. Referíase a cuestiones de personal.

El duque de Maura abandonó más tarde el Alcázar.

—He traído—dijo—los decretos aprobados en el último Consejo de ministros, que ustedes ya conocen. Me he detenido un poco, porque he pasado a cumplimentar al Príncipe de Asturias, para agradecerle la felicitación que me envió días pasados con motivo de mi fiesta onomástica.

SOBRE CONTRABANDO DE TRIGOS Y HARINAS

Nota facilitada en el Ministerio de Economía:

«Recogiendo las noticias difundidas y las denuncias sobre posibles contrabandos de trigos y harinas dirigidas al Ministerio de Economía Nacional, este Departamento ha interesado, por Real orden del de Hacienda, que ordene se practique una detenida inspección sobre los hechos denunciados, dada su trascendencia para la producción cerealista española, ya que el Ministerio de Economía no tiene medios directos de acción para la persecución del contrabando.»

NO HUBO TALES DECLARACIONES

En Estado facilitaron la siguiente nota:

«En vista de un telegrama procedente de Nueva York, publicado por «La Nación», de Buenos Aires, el 24 de febrero último, con referencia a unas supuestas declaraciones de S. M. el Rey al corresponsal del «New York Sun», acerca de la última crisis ha de hacerse constar que ni S. M. concedió ninguna entrevista al

aludido corresponsal ni hizo las declaraciones publicadas.»

EN PRO DE UN INDULTO

El ministro recibió a una representación de fuerzas vivas de Cuenca, que le hizo entrega de un escrito firmado por personas pertenecientes a todas las clases sociales de dicha provincia, solicitando el indulto de los tres condenados a muerte por reciente sentencia de la Audiencia provincial.

Dijo el marqués de Alhucemas que se trata de un asunto ya tratado en Consejo de ministros, que acordó acensurar a Su Majestad el Rey la gracia de indulto. Su Majestad prestó inmediatamente su conformidad. El indulto se concederá el día de Viernes Santo.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y EL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Visitó el general Martínez Anido al jefe del Gobierno.

Los informadores preguntaron al presidente el alcance de la entrevista.

—Tenemos una amistad antigua y lealtísima—dijo el general Aznar—. Hemos hablado del crucero que por el Mediterráneo realizó hace poco tiempo el señor Martínez Anido, quien me ha anunciado que mañana emprenderá un nuevo viaje.

Me ha dicho, refiriéndose a los rumores de estos días, que está absolutamente alejado de la política, y que en esa actitud quiere permanecer; y que las noticias circuladas acerca de las numerosas visitas que recibe son completamente fantásticas.

El general Martínez Anido visitó ayer al ministro del Ejército.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Destitución del general Burguete

Dos meses de arresto

Mediada la mañana de ayer, en las redacciones de los periódicos se recibió un atento aviso del secretario particular del presidente del Consejo Supremo del Ejército y Marina, rogando muy encarecidamente la presencia de un redactor a las tres de la tarde, para hacerle entrega de un importante documento que el teniente general don Ricardo Burguete quería dar a conocer a la opinión pública.

El aviso causó extraordinaria expectación y los comentarios fueron tan diversos como apasionados, haciendo conjeturas acerca del contenido del documento que algunos consideraban de extraordinaria gravedad.

A la hora señalada, en el despacho del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina se congregaron representantes de todos los periódicos, correspondientes de provincias y de la Prensa extranjera.

A las tres en punto llegó el general Burguete y una vez cerciorado de que se hallaban presentes redactores de todos los rotativos madrileños, dió lectura al documento y más tarde entregó copias a todos, rogando que no se alterara el texto del mismo, ni se extractara.

El documento dice así:

«Señores: Llamo a ustedes con el título de viejo periodista, compañero de aquellos maestros que se llamaron, y algunos aún se llaman, Augusto Figueroa, Julio Burell, Gonzalo Reparaz, Rafael Comenge y Santiago Mataix, para decirles cuánto me satisface saber «por boca autorizada» que lo del «A B C» no fué, según me dijeron, y esto me basta, para retirar mi amonestación ante ustedes y hacerla pública también.

Ya de paso que los convoco, y habiéndoles prometido decir en su día lo que me estaba autorizado decir y velar por razón del cargo y de las circunstancias, ahí va, volcando el corazón, lo que éstas me obligan a decir, bajo mi absoluta y personal responsabilidad y en bien del Gobierno constituido, a quien siempre debe atender la Justicia, por ese enlace indisoluble que la Constitución otorga a los tres Poderes: el Ejecutivo, el Legislativo y el Judicial. Los tres independientes, pero los tres coordinados y para ayudarse unos a otros, pero en sus estrictas funciones.

La Justicia no es tan fiera, no debe ser tan fiera, que no escuche las razones políticas que mueven a aconsejarla, a solicitar a los otros Poderes; ni éstos, en mutua correspondencia, que no oigan también a la Justicia, invocando razones políticas, pero sin que esta Justicia se salga, como la más fundamental garantía y apoyo de los otros Poderes, de sus dos dictados imperiosos: la ley y, sobre la ley, la conciencia.

¿Cómo ha de escapar nada a la política, si este es el ambiente en que los tres Poderes viven?

Parecerá singular este caso de que un juzgador hable de su fallo; pero la singularidad de las circunstancias justifica los hechos por las razones antes dichas. Pese a los timoratos y a los leguleyistas, que en su infancia mental no viven de las leyes, sino de la «patilla de las leyes», porque las leyes en su grandeza no las digieren».

Me parece que esto está claro y rudo, cual corresponde hablar a un soldado que no sabe hablar de otra manera por el hábito de dirigirse al corazón de sus tropas.

Yo ya esperaba que el fallo, como todos los fallos en asunto de tanta importancia y apasionamiento político, habría de parecer bien a unos sectores de opinión, y mal a otros; porque cada uno, según sus deseos, había de interpretar la aplicación de su conciencia, que entranbas son indispensables para satisfacer a la Justicia según los fundamentos del nuevo Derecho penal y según fué siempre la buena norma de la Justicia de los buenos jueces. Es la Justicia, señores, la mayor apetencia espiritual de los hombres y de los pueblos, y cuando ella falta es el tormento de la sed inextinguible del espíritu la que antes les enloquece con mayor imperio que el de la sed corporal. No es ésta apetencia que admite paliativos, y cuanto menos que pueda frustrarse a dilatarse. Claro que cada cual entiende la Justicia como antes dije.

Sustenta la Justicia a aquella satisfacción interior de que hablan nuestras Reales ordenanzas, tan indispensable a la obediencia y al mando. A aquel mando, que con su sabiduría cimentó en dos principios básicos e inmutables:

«Hacerse querer y respetar». Porque ya entiendo las Reales ordenanzas que sólo el cariño puede arraigar el impercedero respeto, y entrambos, enlazados, son fuente de disciplina cordial y palpitante, que sólo puede emanar del corazón para que sea permanente, sin amenazas ni coacciones.

¿Qué duda cabe de que hay apetencia de justicia en la opinión, que no logró verse saciada cuando dió fin aquella Dictadura que salió inesperadamente al paso y sin otra opción, faltos de órgano de gobierno resistente, que pudiera atajarla

a su llegada, y faltos también de premura y diligencia que debió haberla empujado en su salida?

Esta apetencia de justicia, que esperaba ver pronto juzgados a los que dieron ocasión con su lenidad, abandono o negligencia a la venida de la Dictadura, y que esperaba también ver a ésta juzgada en el desfiladero de su gestión administrativa, se ha sentido defraudada, y ello ha producido esa honda inquietud en el país, que perdurará, sin duda alguna, hasta que vea saciado este inquieto deseo de justicia, tras de la que, sin duda, se camina; pero su retardo produce la inquietud. Y esa inquietud, señores, es la que, principalmente, trae desazonado el espíritu, desazonada la interior satisfacción, desazonado el crédito, y, lo que es más grave, desazonada y casi totalmente disipada la esperanza, que es el principal aliento de la juventud, que hoy está enloquecida.

Hay que contribuir por todos los medios a calmarla, primero por medios buenos, y, por fin, por los enérgicos, pero haciendo que una aurora de libertad y de justicia disipe las tinieblas que la inician, que la invadieron y la cegaron, y, al perder la esperanza, la lanzaron vientos borrascosos, venidos de Oriente, a camuflar descarrada y enloquecida, sin fe en su saber, sin fe en el sentir, sin fe en el presente ni en el futuro y sindicada forzosamente, sin guía ni dirección, en el más aciago de los sindicatos: el sindicato de la desilusión, del desaliento y de la duda, de la que hay que sacarla a todo trance.

Bien se ve que no se puede tardar en restablecer definitivamente el imperio de la ley, de la libertad y de la justicia, para pacificar los espíritus, y esto, que he aprendido, señores, por mi presente cargo y en el diario ejercicio de las leyes, donde también me tocó llevar la vanguardia, como cuando servía en el ejército de las armas, me enseñó que la ley tiene más perenne virtud de dominio que la espada; porque ésta intimida con acción pasajera, y sólo aquélla manda con acción permanente.

A nadie creo que se le ocurra volver al disparate y a la vergüenza militar de una nueva Dictadura después de la pasada, y creo que aún es tiempo de apaciguar los espíritus y volver a convocar Cortes verdad, que nunca hubo, para ordenar y no despatarrar el patrimonio que al pueblo dejó la Constitución del 76, patrimonio del que nunca hizo verdadero uso, porque alguien dijo que este patrimonio lo dió a administrar el pueblo a malos administradores por desidia, y ahora se encuentra sin él, y lo reclama, y es de justicia que se le devuelva. Pero, señores, que lo pida con entereza y sin gritos, para salir del trance de confusión y zozobra que aflige a España, y cuando se dé de verdad, como parece está dispuesto a hacerse, se calmará la general apetencia, y a la par se castigará y subsanarán en mérito, yerros pasados, y servirá a todos de contrición y enmienda.

Porque, ¿quién duda que sólo unas Cortes justas, y expresión por primera vez de la voluntad nacional, tendrán derecho a juzgar lo pasado, amparadas y aun obligadas por la Constitución en su artículo 45? Que no se hable más del fantasma de la Dictadura que sorprendió a la mayoría del Ejército, que éste «aborrece desde hoy», porque consideraba todo pronunciamiento en el «Ejército» un delito contra el honor, y casi, en estos momentos graves de la Nación en que intenta por medios legales rehacerse, como un delito de traición a lesa Patria.

Que pesen los «bulos» de generales que intentaron hacer presión sobre el Consejo Supremo de Justicia Castrense con delito gravísimo que el Consejo no hubiera tolerado sin procesarlos «ipso facto» en sus altas atribuciones, detenerlos y aun arrestarlos.

Estas mentiras son de agentes excitadores. El Consejo cumplirá con su deber por alta que fuera la jerarquía militar de quien intentara cometer este delito, porque tiene facultades por la ley para procesar a capitanes generales si alguno de éstos fuera capaz de pronunciarse en dictador, poniendo en duro trance a la Patria y en nueva vergüenza al Ejército. Cnozo, por ser más antiguo de ellos, a mis compañeros de armas y respondo que no hay ninguno capaz de hacerlo.

Téngase confianza en que el Ejército está arrepentido de aquellas Juntas militares pasadas que prepararon aquel pronunciamiento del 13 de septiembre tan escarnecido por generales y jefes hoy en su mayoría procedentes de aquella inolvidable Academia General Militar donde se nos enseñó a aborrecer que los militares hicieran otro uso de la política que el del voto que les autoriza la ley, «para pronunciarse únicamente expresando» lo que la conciencia les dictó. Calme los espíritus la Prensa. Hablo para que todos hablen en su día ante las urnas. Yo respondo en mi cargo, y como viejo soldado del Ejército. También sé, como viejo periodista, lo que ustedes pueden hacer.

Finalmente, digo a todos que ante los

telegramas y cartas y ante los millares de tarjetas que en mi casa recibo, y que me hallo en la imposibilidad de contestar—porque el domingo me voy de viaje a descansar, que bien lo tengo ganado—, que agradezco en persona la atención, pero que la rechazo como funcionario de justicia, porque no cabe admitir dádivas y mercedes, y muy grande es para mí la merced de su atención en cosa tan insignificante que es cumplir con el deber para quien no tuvo otras normas en la vida ni otro patrimonio orgulloso heredado de sus abuelos, soldados; de sus padres, soldados; de sus hijos, soldados, y de sus nietos; si para entonces la Humanidad horrorizada de la que fué testigo presencial, no ha hecho acto de contrición y enmienda, y los pueblos y los hombres se juramentan para la paz y truecan el noble, pero terrible ejercicio de las armas por el no menos noble ejercicio de las letras y de las plumas, ya que en la época de nuestra grandeza española anduvieron siempre unidas. Y desmientan así aquel pensamiento de aquel grande, singular y último caudillo que pasó a la Historia como «soldado desconocido». Aquel Napoleón que dijo desde Santa Elena en sus pensamientos: «La pólvora mató a la Edad Media y feudal, la tinta matará a la sociedad moderna».

No, señores; la tinta, que siempre será el arma de los calamitares, como decía con donosura el incomparable Ortega y Gasset, no matará la sociedad moderna, antes la resucitará, porque cuanto mayor sea el número de los que sepan leer y escribir, antes despertará la conciencia de los pueblos y se acabarán las guerras, y no habrá soldados ni aun profesionales, porque así como la cultura acabó con el duelo, una mayor cultura acabará con las guerras, legadas unas y otras del habitante de las cavernas. Aun cuando sirvieran para ir ennobleciendo a los hombres desde la edad pasada en la mayor de las virtudes: la de dar por la Patria la sangre y la vida. Que sigue sacrificándose en los mejores para el bien del progreso; pero no con las armas, sino con los atributos indispensables para esgrimir dignamente las armas, cuando ya estas no tienen razón de empleo; con el corazón y con el derecho.

Y nada más, si es bastante, señores de la Prensa.»

Varios ministros conferencian con el presidente

La sensacional nota del general Burguete, según fué conociéndose en Madrid, produjo el natural asombro. Los informadores políticos intentaron, en los primeros momentos, conocer la opinión de los ministros; pero sus gestiones fueron infructuosas. Unos habían marchado a pasear por el campo y los que fueron hallados en sus despachos, sorprendidos al leer la nota, que desconocían, reservaron su opinión.

En seguida, algunos de ellos marcharon a entrevistarse con el general Amador. El primero en llegar a la Presidencia, a las seis de la tarde, fué el ministro del Ejército y veinte minutos después, el ministro de Estado.

Ambos ministros estuvieron reunidos con el presidente hasta las siete y media y, a la salida, rehuyeron toda conversación con los periodistas.

Al preguntar al conde de Romanones si se había acordado alguna resolución como consecuencia de la nota del general Burguete, respondió irónicamente: «¿Pero hay nota del general Burguete?»

Como insistiesen aquéllos, añadió: «¿Qué quieren que les diga? Lo único que puedo decirles es que mañana habrá Consejo de ministros. Y esto ya es bastante.»

«Pero se producirá la crisis.»

«No lo espero.»

Y rehuyendo las demás preguntas tomó rápidamente el automóvil.

Finalmente, a las ocho y media, llegó el marqués de Alhucemas, quien, después de conferenciar con el presidente, manifestó que había ido a informarse de todo lo ocurrido.

El general Aznar anuncia que la nota tendrá consecuencias inmediatas

A las ocho y media recibió el presidente a los periodistas en su despacho, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

«Me han traído un periódico donde he leído un artículo que comienza diciendo que el presidente del Consejo Supremo de Ejército y Marina, general Burguete, convocó esta tarde a los periodistas en su despacho y les leyó una nota, que inserta a continuación. Su lectura me ha producido una gran sorpresa y una gran admiración. No concibo que una tan alta personalidad, que ocupa un puesto tan elevado como la Presidencia del Consejo Supremo de Ejército y Marina, haya podido realizar acto semejante; pero, en fin, esta sorpresa tendrá una consecuencia lógica.»

«¿Inmediatamente?—le preguntaron los periodistas.»

«Sí, una consecuencia inmediata. Después, al salir de la Presidencia,

volvió a conversar con los informadores. Los le preguntaron por el motivo de la visita que le hizo, por la mañana, el general Martínez Anido.

«Ha venido, sencillamente, a visitarme, pues tiene conmigo una gran amistad. Me ha hablado del viaje que ha realizado por el Mediterráneo y me ha anunciado que mañana se propone emprender otro; además, me ha manifestado que no es cierto que haya tenido en su casa las reuniones que se le han atribuido, pues en ella, todo lo más que caben son diez personas, y, además, está totalmente alejado de toda actuación política.»

El Real decreto de destitución

Vengo en disponer que el teniente general don Ricardo Burguete Lana cese en el cargo de presidente del Consejo Supremo del Ejército y Marina.

Dado en Palacio a veintisiete de marzo de mil novecientos treinta y uno.—ALFONSO.—El ministro del Ejército, Dámaso Berenguer Fusté.

Casa Real

EL COMISARIO SUPERIOR DE MARRUECOS

Estuvo en Palacio el comisario superior de Marruecos, general conde de Jordana. Cumplimentó a Su Majestad el Rey, y al salir confirmó que en la zona del Protectorado reina tranquilidad absoluta.

«Aquí—le dijo un informador—se le dió al principio algún aire a los rumores que ya usted ha desmentido terminantemente.»

«Pues nada. Aquello es una balsa de aceite, afortunadamente. Dentro de unos diez o doce días, después de dejar despachados algunos asuntos, regresaré a Tetuán.»

«¿Volverá usted por Palacio antes del regreso?»

«No sé si vendré a complimentar a Su Majestad la Reina, pues ignoro si estos días próximos a Semana Santa recibirá audiencias.»

Dijo también el conde de Jordana que diariamente celebra dos o tres conferencias con Tetuán, e insistió en que nada de particular ocurre en la zona.

AUDIENCIA MILITAR

Cumplimentó al Soberano el capitán general de la región.

En audiencia militar recibió Su Majestad al general de brigada don Miguel Garrote Cuelco; coroneles de la Guardia civil, don Arturo Roldán Trápaga, y de Artillería, don Tomás González Martínez; comandantes de Sanidad Militar, don Eduardo Sánchez Vega; de Ingenieros, don Juan Patero Etcheopar, y de Caballería, don Antonio de Muguro y Muguro; capellán primero don José López y López, capitán de Artillería don Pedro Méndez Parada, y teniente de Caballería don Gonzalo Serrano.

También fueron recibidos por el Monarca el teniente coronel de Caballería don Antonio Sarrás Valcarlos, con sus hijos, los tenientes del mismo Arma, don Pedro y don Juan; el mayor del Ejército inglés señor Karth Simmons, y el capitán del Ejército alemán señor Paul Theodor Schultheiss.

IMPOSICION DE UNA CONDECORACION AL GENERAL SANJURJO

El Instituto de la Guardia civil conmemorará hoy el aniversario de su creación, y, como todos los años, sus fuerzas prestarán el servicio de la guardia exterior de Palacio, tanto el de a pie como el de a caballo.

A las diez y media de la mañana verificaráse en la cámara regia una ceremonia. En dicha estancia S. M. el Rey impondrá al director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, las insignias de la alta condecoración—Carlos III—que le concedió en enero último, con motivo de su santo. Al acto asistirán comisiones.

El benemérito Instituto se creó el 28 de marzo de 1844. Fué su fundador el mariscal de campo don Francisco Javier Girón Ezpeleta, duque de Alhameda.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta
NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría cree en tal absurdo. A veces, un pequeño en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

El «pacifismo» soviético y la revisión de los Tratados

Escribía Georges Deherme en la «France Militaire»: «La atrocidad matanza (refiriéndose, sin duda, a la guerra mundial) no ha apaciguado la diabólica actividad de los pacifistas en difundir sus ideologías explosivas. Deben de decirse que si no hubiera más guerras, los pacifistas no tendrían ya razón de ser».

Esto viene a significar, vuelta la oración por pasiva, lo mismo que los pacifistas suelen decir de los militares. Y es cierto que en parte—sólo en parte—unos y otros tienen razón; porque, evidentemente, si no hubiera más guerras, no hacían falta ni los militares, ni los pacifistas. Lo que no puede decirse, en general, ni de unos, ni de otros, es que deseen y procuren la guerra para justificar su existencia, sino que, por el contrario existen porque existe la guerra. Puede haber y hay, como excepción, en ambos bandos, quienes la deseen y procuren en su propio provecho; pero éstos no se distinguen por su mera cualidad de pacifistas o de militares, sino, como el árbol del Evangelio, por sus frutos. A guisa de ejemplo, acude a nuestra memoria—y a él, quizá, se refería también Georges Deherme—el comunismo ruso. Vino al poder invocando la fraternidad universal y la abolición de la guerra, aunque valiéndose ya del hierro y del fuego; se mantiene en él imponiendo su autoridad por el terror de las armas, y procura extenderlo fomentando en todo el mundo, con su propaganda y con su oro, la más terrible de todas las guerras: la guerra social. Y por si esto no es bastante—y hay que oponerse a que lo sea—sostiene y acrecienta cada día, como el más imperialista de los estados burgueses, un Ejército considerable.

Tan considerable, como que hoy es, quizá, el segundo de Europa y lleva camino de convertirse a más andar en el primero. Según afirma Frederic Ecard en la «Revue des deux mondes», el coste del Ejército rojo, que en 1922-23 importaba 240 millones de rublos oro, se ha casi cuadruplicado en siete años, ascendiendo hoy a 920 millones de la misma moneda; y en sus filas ingresan anualmente 870.000 reclutas llamados a servir durante cuatro años. Este último dato es singularmente revelador del pacifismo ruso, si se tiene en cuenta que hasta en los estados burgueses más acusados de militaristas la duración del servicio militar se ha reducido a un año.

Entre sus previsiones guerreras el estado soviético dedica atención muy preferente a la guerra química. «La organización soviética la Osiavochin, que centraliza la fabricación de gases—dice el mencionado Ecard—dispone de 280 empresas que fabrican lo menos 37 millones de productos químicos anualmente».

Cierto es que considera la Rusia comunista como caso único y nada envidiable de un sistema político utópico en sus pretendidos ideales y tiránico por excelencia en su aplicación práctica, su poderío militar, aun siendo como es, muy considerable, no entrañaría por sí solo un serio peligro para la paz del mundo. Pero si es única en el intento de universalizar la dictadura del proletariado, no lo es, ni mucho menos, en la actitud de disconformidad y protesta contra la actual organización política de Europa. Frente al bloque formado por Francia, Bélgica, Polonia y las naciones de la pequeña Entente, defensor y custodio del cumplimiento estricto del tratado de Versalles, se alza un grupo «revisionista» encabezado por Alemania y enemigo como Rusia aunque por diferentes motivos, y con muy distinta finalidad, del «statu quo» de la postguerra. Si, prescindiendo de estas diferencias y atenta sólo a la destrucción del «statu quo», Alemania se aliase con Rusia, el bando revisionista recibiría un refuerzo formidable. La perspectiva de esa alianza, inquieta, como es natural, a los antirrevisionistas. La Prensa francesa denuncia, como ya existente, si no una alianza formal, un peligroso acercamiento entre el Ejército alemán y el de los Soviets, aduciendo incluso textos de algún periódico germano que así parecen demostrarlo. Pero el signo más inquietante, quizá, para los franceses, está en el súbito crecimiento del hitlerismo y en la actitud exaltada y retadora de su caudillo y de sus adeptos. No dejaría de ser extraña una inteligencia entre el ultranacionalismo alemán y el internacionalismo ruso; pero cosas más extrañas se han visto y por algo suele decirse que los est

La agitación estudiantil

Diligencias judiciales

El Juzgado del distrito del Congreso, instructor de la causa por los sucesos de San Carlos, se personó en la Facultad de Medicina para realizar una inspección ocular y tomar algunas declaraciones. La diligencia duró unas dos horas.

Fallecimiento de Ramón Sempere

En el hospital Clínico, ha fallecido el operario y dueño de una fábrica de jabón del paseo de María Cristina, Ramón Sempere, que resultó herido en los tumultos del miércoles en la calle de Atocha.

Desórdenes en la Puerta del Sol y en la calle de la Montera

Como ya es costumbre, se registraron anoche, de ocho a nueve, algunos desórdenes en la Puerta del Sol y en la calle de la Montera. Como siempre, los guardias dieron varias cargas contra los revoltosos y practicaron algunas detenciones.

Hubo algunas personas heridas. Alfonso Salas Eugesio, de cuarenta y dos años, industrial, y Pedro Barroso Carrascal, de veinte, fueron de los que resultaron más graves.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Al salir de Palacio el presidente del Consejo, después de su despacho con Su Majestad el Rey, dijo a los periodistas: «Nada malo, ni nada bueno, como dice el modismo inglés. Una conversación con Su Majestad, sin firma.»

—¿Hay noticias de los estudiantes de provincias?

—Sí; pero sin importancia. De particular no hay más que lo de Valladolid. Un grupo de unos doscientos estudiantes intentó coaccionar a los obreros para que les siguieran. No lo consiguieron; y, en vista de ello, se disolvió el grupo.

—¿Es cierto, como decían algunos periódicos de anoche, que le han enviado a usted una nota los de la U. F. E. H.?

—Sí; pero, inmediatamente de recibirla, la remití al fiscal de Su Majestad, sin dilación, sin dudarle siquiera.

La Junta de gobierno de la Federación Universitaria visita al presidente

El jefe del Gobierno recibió a la Junta de gobierno de la F. U. E. Esta pidió autorización para celebrar una manifestación pro amnistía. El presidente pidió a los comisionados garantías de que no se alteraría el orden público. Como la Junta de gobierno contestara que ella sólo respondía de los estudiantes, el jefe del Gobierno replicó que el asunto no era de su jurisdicción, y que debían dirigirse al director de Seguridad. La comisión contestó al presidente que no lo podían hacer así, porque los estudiantes se consideraban incompatibles con el general Mola.

Después de esta entrevista, la Junta de gobierno de los estudiantes habló con los periodistas para decirles que sus propósitos eran los de celebrar un acto, al que invitarían a los centros docentes, Casa del Pueblo y partidos políticos.

Lo que dice el ministro de Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública manifestó que había recibido el acuerdo de la Junta de gobierno de la Universidad Central, que ha publicado la Prensa y que anteriormente le fue comunicada por el rectorado y de la que éste sólo dió conocimiento a los claustros.

—Después de mi constante comunicación con el rector—dijo el ministro—, puedo afirmar que en modo alguno el acuerdo significa solidaridad con los actos realizados desde primera hora por escolares y elementos extraños que penetraron en la Facultad de Medicina, contraviniendo lo dispuesto por las autoridades académicas y que dicho acuerdo se refiere al modo como la Junta citada ha apreciado la represión de los desórdenes en la Facultad de Medicina y en sus inmediaciones.

Añadió el Sr. Gascón y Marín que había recibido la visita del doctor Royo, propuesto para el cargo de rector de la Universidad de Sevilla, quien acudió a saludarle antes de salir para dicha ciudad. Este nombramiento y el de D. Pío Zabala serán sometidos a la firma regia uno de estos días.

Dijo el ministro que había conferenciado con los rectores y que existía tranquilidad en sus respectivas Universidades.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Los periodistas hablaron con el marqués de Hoyos acerca de la supuesta dimisión del director general de Seguridad, y contestó en estos términos:

—Ni el Sr. Mola ha dimitido, ni se ha apartado un solo momento de la Dirección. Veo que todo el mundo insiste en la noticia, pero no hay nada; por lo menos ante mí no ha dimitido, y no sé si hace días habrá presentado la dimisión al presidente.

—El día de hoy—añadió—ha sido tranquilo, tanto en Madrid como en provincias. En algunas de éstas surgieron dificultades en diversos centros escolares,

pero sin llegar la cosa a mayores. En Barcelona y en Valencia las dificultades fueron mayores; pero, no obstante, se resolvió todo pronto.

El ministro enseñó a continuación a los periodistas las fotografías de unos potentes tanques, que serán aplicados para disolver las manifestaciones por medio del agua, procedimiento que se emplea en el extranjero.

—No es que con esto—continuó el ministro—se vaya a resolver el problema social; pero este Gobierno, que dió al pueblo un maximum de libertades, quiere evitar y evitará a todo trance los desórdenes en las calles, porque con el desorden no se llega a ninguna finalidad franca. Es como si en una Asamblea todo el mundo gritase, porque nadie se entendería. Dentro de la mayor libertad de las leyes y de la justicia, reprimiremos con energía cualquier algarada callejera.

Acercas de la dimisión del director de Seguridad

Acercas de la dimisión del general Mola, dijo ayer el presidente del Consejo que, si insiste en ella, el Gobierno no tendrá más remedio que estudiarla, porque nadie puede estar atado a un cargo.

Reacción escolar contra los manejos revolucionarios

Numerosos alumnos de la Escuela de Arquitectura han dirigido a los periódicos una carta, protestando de que la Junta directiva de la Asociación Profesional de Alumnos de Arquitectura se atribuya la representación de todos los pertenecientes a la Escuela, y dicen:

«Nos vemos en disposición de seguir siendo manejados por quienes mezclan la alta función docente con su manera de pensar, muy respetable, pero que no se nos debe imponer; invocamos, pues, esa libertad, por ellos tan pregonada, para que los que no deseamos otra cosa que nuestra formación profesional seamos respetados en nuestros derechos.»

«Un grupo de estudiantes de la Escuela Profesional de Peritos Agrícolas protestan contra el sueldo publicado ayer en «La Nación», «La Voz», «El Herald» y «La Tierra» dando noticia de haberse declarado la huelga con carácter indefinido en dicha escuela, por solidaridad con los demás estudiantes de Medicina.

Este grupo ha asistido a la clase como de ordinario, y tiene el propósito de seguir asistiendo siempre que se lo permita la Superioridad.»

La Federación Catalana de Estudiantes Católicos ha enviado una nota a la Prensa, protestando de la actuación de sus compañeros, causantes de los sucesos ocurridos en la Universidad de Barcelona.

EL TIEMPO

En el Canadá se halla un anticiclón intenso y bien definido, y la borrasca del Atlántico permanece estacionada, pues apenas se aprecia un desplazamiento hacia Oriente. También existe en Finlandia un núcleo de perturbación atmosférica. El tiempo se mantiene bueno, no solo en la Península Ibérica, sino en Francia, Italia y en el Centro de Europa.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península, fué de 24 grados, en Tortosa y Huelva, y la mínima de hoy, ha sido de 9 grados, en Teruel. En San Sebastián, la máxima de ayer fué de 19 grados, y la mínima de hoy, ha sido de 7 grados. En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer, fué de 22 grados, y la mínima de hoy, ha sido de 15 grados. En Madrid, la máxima de ayer, fué de 20 grados, y la mínima de hoy, ha sido de 7 grados.

Tiempo probable hasta el día 29 a siete horas.—No es de esperar cambio importante del tiempo en la Península Ibérica.

Navegación marítima.—El mar estará tranquilo por los mares europeos.

Bibliotecas y Museos

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.
Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de

Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y recuento.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Telegramas de última hora

Varios atentados en Cuba

HABANA.—Desde el interior de un automóvil fué arrojada una bomba, que, al estallar, causó heridas a dos mujeres.

Han hecho explosión dos bombas: una en el hotel de San Luis, donde produjo daños de importancia, y otra en un lavabo del Ayuntamiento, ocasionando pequeños deterioros.

Otras dos bombas, una de ellas con la mecha encendida, fueron encontradas en una calle. La Policía descubrió una tercera bomba en el interior de un automóvil del servicio público y detuvo al conductor y a un viajero que ocupaba el vehículo.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Los amores de la Nati.

CALDERON.—A las 10,30, La niña Mersé.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La noche loca.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, El hombre que se deja querer.

COMICO.—A las 6,30, Las pobrecitas mujeres. A las 10,30, Doña Herodes.

ESLAVA.—No hay función, para dar lugar a los ensayos del próximo estreno.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Tierra en los ojos.

COMEDIA.—A las 10,30, Hace falta un suicida.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Flores de lujo.

ALCAZAR.—A las 6,45, Mari-Bel. Noche, no hay función.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, El Rey de Reyes (Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo).

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Lili Arias. 8 Maravillas Girls. Guillén. Balder y Mercedes Serós.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Me acuerdo a las ocho! A las 10,40, La niña de la Mancha.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, En tres burros tres baturros, y una de fiesta con el monólogo humorístico Yo amo, tú amas.

MUNOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30, De muy buena familia.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, La compañía de circo y sensacionales luchas grecorromanas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primero (a pala), Araquistáin y Elorrio contra Izaguirre y Jáuregui. Segundo (a remonte), Hermanos Salaverria II y I contra Irigoyen y Vega. Tercero (a pala), Fernández y Lejona contra Badiola y Pérez.

«Sindicato de publicidad». — Barbieri, 8

Arribas, don Nicolás de Ceano Vives, don Juan Manuel Sainz de los Terreros, todos ellos abogados, pertenecientes a la Academia de Jurisprudencia, denunciando a la Junta de gobierno de la misma, porque en la reunión presidida por el señor Alcalá Zamora, al mismo tiempo que se dieron vivas al presidente del Gobierno provisional, se dieron, por algunos de los concurrentes al acto, vivas al Rey, y se produjo un gran escándalo, durante el cual fueron agredidos los que daban vivas a la Monarquía y al Poder constituido.

Desórdenes en la Academia de Jurisprudencia

Según una información de las autoridades, el escándalo en la Academia de Jurisprudencia se acometieron los dos bandos, formados por los que daban vivas a la Monarquía y los que proferían gritos subversivos, resultando algunos lesionados.

En el salón se han advertido, después de la lucha, grandes desperfectos. Han quedado completamente destruidos algunos de los bancos rojos que había en los escaños y desprendida una de las barandillas doradas y augunos de los pupitres destinados a la Prensa.

En la calle se practicaron algunas detenciones, siendo los detenidos trasladados a la Dirección general de Seguridad. También se registraron en la vía pública algunos incidentes, que carecieron de importancia.

HIPISMO

El domingo, 29 de marzo, se correrán las correspondientes al cuarto día de la temporada de primavera con el siguiente programa:

Premio Liser (vallas-handicap), 3.000 pesetas, 3.400 metros.

«Manteau de Cour», 78; «Guinea», 71; «Hudromeda», 70; «Falsacapa», 66; «The Bath», 62; y «Casabel», 60.

Premio Brunor (reservado a aprendices), 4.000 pesetas, 1.800 metros.—«Pomposa», 56; «Lady Pondoland», 50; «Roby», 52; «Proteine», 50; «Escipión», 62; y «Fly Tox II», 62.

Premio Irueste, 4.000 pesetas, 2.200 metros.—«Saturno», 52; «The Winter Queen», 50; «Pomposa», 60; «Toison d'Or», 62; «Sandino», 52.

Premio Padlock, 5.000 pesetas, 2.400 metros.—«Atlántida», 55; «Montecasino», 54; «Bleu EYES», 61; «Sorrento», 50; «Duende», 58; y «Little Horns», 52.

Premio Lisbon (handicap), 4.000 pesetas, 1.600 metros.—«La Cachucha», 60 kilos; «Lydia», 56; «Lady Pondoland», 55; «La Moscovita», 54; «Zero», 54; «Miami II», 53; «Blonde», 52; «Fleur de Pecher», 51; «Overland», 49; «Poker», 47; «Essex», Las, 45, y «Taky», 45.

Extranjero

«Charlotte», caballero de la Legión de Honor

PARIS.—«Charlotte» ha estado en el Quai d'Orsay, donde el señor Berthelot, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros, le ha hecho entrega de las insignias de caballero de la Legión de Honor.

Se anunció que «Charlotte» saldrá para España el domingo, y ahora se dice que saldrá mañana, pero nada puede afirmarse definitivamente, pues «Charlotte» cambia constantemente de propósitos.

Notas Militares

HOMENAJE EN TOLEDO AL GENERAL LAS HERAS

El capitán general, don Federico Berenguer, ha concedido autorización a los generales y jefes de la promoción del finado general Las Heras para que, sin derecho a dietas ni pasaje por cuenta del Estado, puedan concurrir el día 8 de abril próximo al homenaje póstumo que a dicho general se le tributará en Toledo, depositándose en el Museo del Arma de Infantería la mascarilla, el sable, la faja y la banda de la gran cruz que poseía dicho heroico general.

CRUCES DE SAN FERNANDO

Previos los expedientes de juicio contradictorio correspondientes y el informe del Consejo Supremo del Ejército y la Marina se ha concedido la cruz laureada de San Fernando a los alféreces de Infantería, fallecidos, don Luis Gué Vidania y don Antonio García de la Serrana,

Poco después de la reyerta empezaron a ingresar en las Casas de Socorro los heridos con motivo de ella. En dichos Centros fueron asistidos Juan Andrés Palomino, de diecisiete años, que sufre heridas leves; José Luis de los Arcos, de diecisiete, de pronóstico reservado; Alfredo Cabello y Gómez-Acebo, de veinte años; Antonio Alonso Meléndez, de veinte años; Antonio de Ochoa y Ruiz-Cepillas, de veintidós años; Joaquín Patiño, de veinticinco años; Jaime de Arteaga, conde del Serrallo, teniente de Ingenieros; Antonio García López y el agente de Policía señor Noguera, que sufre heridas en un pie y en el tórax.

El secretario de la Academia, don Valeriano Casanueva, en unión de varios abogados, se presentó en el Juzgado de guardia y le hizo entrega al juez de varias peticiones, «rompecabezas» y llaves inglesas que fueron encontradas en el salón. También presentaron una denuncia en el Juzgado de guardia don Pedro García

oviación

la «Franza» (refinancia mundial) actividad ideológica que si pacifistas

ta la oración pacifistas. Y es irte—unos evidentes, no ha pacifistas n general, desen y stificar su contrario ra. Puede en ambos ocuren en no se dis pacifistas el árbol A guisa de oría—y a i. Georges. Vino al universal unque va fuego; se autoridad rocura ex el mundo, ro, la más la guerra istante—y —sostiene el más impreses, un e hoy es, 7 lleva ca dar en el ic Eoccard », el coste 23 impor ro, se ha os, ascen la misma un anual los a ser último da del paci a que has; acusados al servicio

aras el es muy pre La organi que cen s—dice el e 280 em 7 millones enter.

ia contr- envidiable n sus pre r excelen su pode may con s solo un mundo. Pe univervsali do, no lo ud de dis la actual a. Frente a, Bélgica, pequeña al cumplir Versalles, encabeza mo Rusia y con muy uo» de la a estas di- strucción aliase con cubría un ectiva de a natural, nsa fran te, si no o acerca a y el de textos de á parecen inquietan está en el o y en la su caudi- de ser ex- ultrana- acionalis- as se han de los es

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- DB -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.365

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 18 de mayo.

Línea del Mediterráneo a Nueva-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnáiz», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana.
Próxima salida el 7 de mayo.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de mayo.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona, el 25 de abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de mayo.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados por los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

ASOR

Preciados, número 23.-MADRID

IMPRESIÓN :- LITOGRAFÍA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACIÓN :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELEGA

Restauración. - Abitaculaciones. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asesoría en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.ª Cid. at Assrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.ª Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.600 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

PARATODOS
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre (24-30). Garantizada en óptica para uso de todas las pólvoras y cargas. Cálculo de tiro. Caja de metal. Cálculo de tiro. Segunda escopeta.

HISPANIA
Ultima novedad. Escopeta de triple presentación. Cálculo semi-bloq de acero extra. Triple clave Purley. Llave encastada de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal sólido. En calibre y graduo de chok a gusto del comprador. Extracción automática. Cálculo de tiro. Vapores B. E. 425 pesos.

EDER
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gastos ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Disparo con fuerza. Caja de metal. En calibre a gusto del comprador. Como resultado los grados de chok y longitud de culata y medida de la culata. Cálculo de tiro. Vapores B. E. 300 pesos.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

Será atendido con esmero y prontitud. No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

¡Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIN**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumisterías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas francesas por bote de 100 gramos. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET Agencia de Socorros número, 501 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso!

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un volumen en su despacho. Suaveza encuadernación a todo lujo. A planas increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmueble-biblioteca de robe de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Contra Libro H.ª A.—CORDOBA

Señas: _____
Profesión: _____

D

Industria y A

LOS G

Según la ciudad de la defensa inscriptos (aunque e rintos peri no coincidi ciones con mente a cientos no de pesetas Basinde el pmer América, cuenta y l con dos m con dos Francia, c y seis; It y tres; Ja India, con Alemania, dos; Espa seis y Ch seis.

Ninguna nes del m tensa el n re estas Liberia, A Haití, Per que no po no simple para el n co, repres de las cos de este g Evident gastan, en el lugar q estuvieran y poblaci calidad e

Los cál las Nacrot dicaba a guerra el renta, y (más gasté centaje al Aleman al 1,3; It ha llegad el 4 por lovaquia, Hungria,

Las m en conjun 100 del g de trece millones ;

Ca

Con gr ceremoni la mañan cional fie tiendo nu Minuto la cámara des de u banda de Abrian a los que casa y nuncio d paña.

A conti nando y Segura tía unifor Toison c otras cor viada co co, diad yás.

A cont mandant Aleza la do de tis las Infan lar, y do pian ves